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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η ΕΕ, μέσω του συστήματος γενικευμένων προτιμήσεων (ΣΓΠ)
i
, στηρίζει μονομερώς τις 

αναπτυσσόμενες χώρες προκειμένου να επιτύχουν βιώσιμη ανάπτυξη μέσω του 

εμπορίου. Οι εμπορικές προτιμήσεις προωθούν τις οικουμενικές αξίες των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων, των βασικών εργασιακών προτύπων, της προστασίας του περιβάλλοντος 

και της χρηστής διακυβέρνησης. 

 

Η παρούσα τρίτη διετής έκθεση σχετικά με το ΣΓΠ συνοδεύεται από δέκα έγγραφα 

εργασίας, που έχουν συνταχθεί από κοινού από τις υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής και του ύπατου εκπροσώπου της Ένωσης για θέματα εξωτερικής 

πολιτικής και ασφάλειας. Τα εν λόγω έγγραφα αξιολογούν τις επιδόσεις εννέα 

δικαιούχων του καθεστώτος ΣΓΠ+ και τριών δικαιούχων του καθεστώτος «Όλα εκτός 

από όπλα» (ΟΕΟ) στο πλαίσιο της ενισχυμένης συνεργασίας.  

 

Ειδικότερα, η παρούσα έκθεση εξετάζει τα εξής:  

 

1. τον βαθμό στον οποίο οι δικαιούχοι χώρες επωφελούνται από το καθεστώς·  

2. σειρά πρωταρχικών θεμάτων, όπως η θανατική ποινή, ο χώρος της κοινωνίας 

των πολιτών, η παιδική εργασία και το περιβάλλον· 

3. τις εταιρικές σχέσεις: παραδείγματα του τρόπου με τον οποίο συνεργάζεται η ΕΕ 

με τους εταίρους της με σκοπό να αυξηθεί η αποτελεσματικότητα του ΣΓΠ.  

Η έκθεση βασίζεται στις αποστολές παρακολούθησης της ΕΕ, στην ενδιάμεση 

αξιολόγηση του ΣΓΠ
ii
 και στη συνεργασία της ΕΕ με τις χώρες-εταίρους 

(συμπεριλαμβανομένων των διαλόγων για τα ανθρώπινα δικαιώματα), τους διεθνείς 

οργανισμούς, την κοινωνία των πολιτών και τη βιομηχανία. Στις 16 Ιουλίου 2019 

πραγματοποιήθηκε ειδικός διάλογος με την κοινωνία των πολιτών
iii

. 

2. ΚΥΡΙΑ ΣΗΜΕΙΑ  

Οι δικαιούχοι του ΣΓΠ σημειώνουν πρόοδο. Κατά την περίοδο 2018-2019, πολλές 

χώρες έπαψαν να υπάγονται στο καθεστώς, αφού χαρακτηρίστηκαν χώρες ανώτερου 

μεσαίου εισοδήματος. Επιπλέον, η επιτυχία της διαπραγματευτικής ατζέντας της ΕΕ 

είχε ως αποτέλεσμα την έξοδο ορισμένων χωρών από το ΣΓΠ λόγω της σύναψης 

διμερών προτιμησιακών συμφωνιών με την ΕΕ. Στο τέλος του 2019 υπήρχαν 71 

δικαιούχοι, δηλ. 11 χώρες λιγότερες απ’ ό,τι στην τελευταία έκθεση.  

Όσον αφορά τον αντίκτυπο των προτιμήσεων, το ΣΓΠ έχει αποκτήσει μεγαλύτερη 

σημασία, σε απόλυτους και σχετικούς αριθμούς. Παρά τον μειούμενο αριθμό 

δικαιούχων, η αξία των εισαγωγών στην ΕΕ από χώρες του ΣΓΠ αυξήθηκε κατά 16,2 %, 

δηλ. από 158 δισ. EUR το 2016 σε 183,6 δισ. EUR το 2018 (οι συνολικές εισαγωγές της 

ΕΕ αυξήθηκαν κατά 13,3 %), εκ των οποίων τα 68,9 δισ. EUR εισήχθησαν με τη χρήση 

του ΣΓΠ.  

Το ΣΓΠ είναι ιδιαίτερα σημαντικό για τις φτωχότερες χώρες: το μερίδιο των λιγότερο 

ανεπτυγμένων χωρών (ΛΑΧ) στις συνολικές εισαγωγές της ΕΕ ανήλθε στο 2,2 % το 

2018, ήταν δηλ. υπερδιπλάσιο από το μερίδιο των ΛΑΧ στις παγκόσμιες εισαγωγές 

(0,98 % το 2017
iv

). Οι δικαιούχοι ΟΕΟ κατέγραψαν αύξηση των προτιμησιακών 

εξαγωγών τους προς την ΕΕ κατά 15,3 %. 
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Η αξία των προτιμησιακών εισαγωγών από τις αφρικανικές δικαιούχους χώρες του 

ΣΓΠ στην ΕΕ αυξήθηκε κατά 17,2 % και ανήλθε σε 3,3 δισ. EUR. Η Μαυριτανία 

αύξησε τις εξαγωγές της στο πλαίσιο του ΣΓΠ κατά 62 % και η Σενεγάλη κατά 44 %. 

Ωστόσο, το μερίδιο των εισαγωγών των αφρικανικών χωρών του ΣΓΠ στην ΕΕ 

παραμένει σχετικά χαμηλό, αντιπροσωπεύοντας λιγότερο από το 5 %, παρά το γεγονός 

ότι οι 38 από τις 71 δικαιούχους χώρες προέρχονται από την Αφρική. Οι 

σημαντικότεροι τομείς που επωφελούνται από το ΣΓΠ είναι τα ενδύματα, τομέας στον 

οποίο άλλες χώρες τείνουν να είναι πιο ανταγωνιστικές. Καθώς το ΣΓΠ προσφέρει 

ευκαιρίες σε πολλούς άλλους τομείς (όπως τα μεταποιημένα τρόφιμα), θα μπορούσαν να 

προκύψουν περισσότερα οφέλη. Η έλλειψη ενημέρωσης σχετικά με το καθεστώς και οι 

παράγοντες που περιορίζουν τις εξαγωγικές ικανότητες των αφρικανικών εταιρειών 

διαδραματίζουν επίσης κάποιο ρόλο.   

Η χρησιμοποίηση των εμπορικών προτιμήσεων στο πλαίσιο του ΣΓΠ αυξήθηκε σε 

81,8 % το 2018 (από 78,8 % το 2016). Για το ΟΕΟ, το ποσοστό αυτό ήταν 93,4 %. Τα 

οφέλη προκύπτουν σε μεγάλο βαθμό στον τομέα της ένδυσης, καθώς η διαφοροποίηση 

των εξαγωγών εξακολουθεί να αποτελεί ζητούμενο.  

Οι εισαγωγείς και η βιομηχανία της ΕΕ που έχουν παρουσία στις δικαιούχους χώρες 

του ΣΓΠ υποστηρίζουν το θεματολόγιο για τη βιώσιμη ανάπτυξη και μπορούν να 

συμβάλουν θετικά, ιδίως όσον αφορά την προώθηση των εργασιακών μεταρρυθμίσεων 

και της υγείας και ασφάλειας στην εργασία. Οι εξαγωγικές βιομηχανίες, για παράδειγμα 

στο Πακιστάν, στο Μπανγκλαντές, στη Μιανμάρ και στη Σρι Λάνκα, είναι 

διατεθειμένες να συμμορφώνονται με τα διεθνή πρότυπα. Αυτό οφείλεται άμεσα στην 

επιμονή των (Ευρωπαϊκών) αγοραστών για υπεύθυνες αλυσίδες εφοδιασμού, και έχει 

ευρύτερο αντίκτυπο στις χώρες.  

Οι δικαιούχοι του ΣΓΠ+ έχουν σημειώσει πρόοδο όσον αφορά την αποτελεσματική 

εφαρμογή των 27 διεθνών συμβάσεων που απαριθμούνται στη συμφωνία. Έχουν 

επίσης αναλάβει πρόσθετες δεσμεύσεις. Όλες οι χώρες του ΣΓΠ+ έχουν υπογράψει τη 

συμφωνία του Παρισιού, ορισμένες φορές ανταποκρινόμενες σε αιτήματα που 

υποβλήθηκαν στο πλαίσιο αποστολών παρακολούθησης του ΣΓΠ+ (Φιλιππίνες). Η 

Αρμενία υπέγραψε, αφενός, το Δεύτερο Προαιρετικό Πρωτόκολλο του Διεθνούς 

Συμφώνου των Ηνωμένων Εθνών για τα ατομικά και πολιτικά δικαιώματα (ICCPR), με 

το οποίο καταργείται πραγματικά η θανατική ποινή, και, αφετέρου, τη Σύμβαση για τα 

δικαιώματα των ατόμων με αναπηρία (CRPD).  

 

Όσον αφορά την παιδική εργασία, η Μογγολία συμφώνησε να διεξαγάγει σχετική 

έρευνα έπειτα από πρόσφατη αποστολή παρακολούθησης. Έρευνα για την παιδική 

εργασία σε εθνικό επίπεδο διεξάγεται στο Πακιστάν. Η Σρι Λάνκα κατάφερε να 

μειώσει το ποσοστό παιδικής εργασίας από 16 % σε 1 %, πρωτοστατώντας στη 

δημιουργία ζωνών χωρίς παιδική εργασία («Child Labour Free Zones»). Εν τω μεταξύ, η 

Βολιβία αύξησε το ελάχιστο όριο ηλικίας για εργασία, εξισώνοντάς το με το διεθνές 

ελάχιστο πρότυπο των 14 ετών. Το Πράσινο Ακρωτήριο σημείωσε πρόοδο 

ποινικοποιώντας την πορνεία και τη σεξουαλική εκμετάλλευση ανηλίκων, καθώς και τη 

διευκόλυνση τέτοιων πράξεων. Η Παραγουάη ενέκρινε εθνική στρατηγική για την 

εξάλειψη της παιδικής εργασίας με ορίζοντα το 2024.  

Οι δικαιούχοι διατηρούν τις δεσμεύσεις τους και μετά την αποχώρηση τους από το 

ΣΓΠ. Για παράδειγμα, το 2019 η Παραγουάη —μετά την έξοδό της από το ΣΓΠ— 

εξέδωσε την εθελοντική ενδιάμεση έκθεσή της σχετικά με την εφαρμογή των συστάσεων 
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που καθορίζονται στην καθολική περιοδική εξέταση του Συμβουλίου Ανθρωπίνων 

Δικαιωμάτων του ΟΗΕ.  

Ορισμένες χώρες αναλαμβάνουν τις δεσμεύσεις πριν από την υποβολή αίτησης για το 

ΣΓΠ+: στις 14 Οκτωβρίου 2019 το Ουζμπεκιστάν θέσπισε νόμο για την προσχώρηση 

στο πρωτόκολλο της Καρθαγένης για τη βιοασφάλεια, στο πλαίσιο της υποψηφιότητάς 

του για το ΣΓΠ+.  

Ωστόσο, οι προκλήσεις που συνεπάγεται η συμμόρφωση με τις απαιτήσεις του ΣΓΠ 

παραμένουν: ο χώρος της κοινωνίας των πολιτών συρρικνώνεται, ιδίως στο Πακιστάν 

και τις Φιλιππίνες· οι εκκλήσεις υπέρ της (εκτέλεσης της) θανατικής ποινής 

διατυπώνονται πιο επιτακτικά, μεταξύ άλλων στη Σρι Λάνκα, τη Μογγολία και τις 

Φιλιππίνες· οι περισσότεροι δικαιούχοι αντιμετωπίζουν προβλήματα όσον αφορά την 

ελευθερία του συνεταιρίζεσθαι.  

Ήδη εξετάζονται προσεκτικά οι χώρες που εμφανίζονται απρόθυμες να ασχοληθούν με 

ζητήματα που προκαλούν ανησυχία και να τα επιλύσουν. Μέσω της ενισχυμένης 

συνεργασίας, η ΕΕ ενέτεινε τον διάλογο με το Μπανγκλαντές, την Καμπότζη και τη 

Μιανμάρ, ώστε να τις πιέσει να αναλάβουν συγκεκριμένες δράσεις και να βρουν 

βιώσιμες λύσεις για τις σοβαρές παραλείψεις όσον αφορά τον σεβασμό των θεμελιωδών 

ανθρωπίνων και εργασιακών δικαιωμάτων.  

Η συνεργασία με καθεμία από αυτές τις χώρες ακολουθεί διαφορετική τροχιά.  

Η συνεργασία με το Μπανγκλαντές επικεντρώνεται στη συμμόρφωση με τις συμβάσεις 

της ΔΟΕ. Τον Οκτώβριο του 2019, κατά τη διάρκεια αποστολής παρακολούθησης της 

ΕΕ, οι αρχές του Μπανγκλαντές συμφώνησαν να καταρτίσουν οδικό χάρτη με 

χρονοδιαγράμματα για τη βελτίωση των εργασιακών δικαιωμάτων, και ιδίως την 

εναρμόνιση του νόμου για την εργασία και του νόμου για τη ζώνη μεταποίησης προς 

εξαγωγή. 

Όσον αφορά τη Μιανμάρ, οι ανησυχίες σχετικά με τα ανθρώπινα και τα εργασιακά 

δικαιώματα εξετάστηκαν στο πλαίσιο των αποστολών παρακολούθησης υψηλού 

επιπέδου που πραγματοποιήθηκαν τον Οκτώβριο του 2018 και τον Φεβρουάριο του 

2019. Οι σχετικές συζητήσεις συνεχίστηκαν κατά την πρώτη Σύνοδο Ανωτάτων 

Υπαλλήλων ΕΕ-Μιανμάρ, τον Μάιο του 2019, και στο πλαίσιο του διαλόγου ΕΕ-

Μιανμάρ για τα ανθρώπινα δικαιώματα, τον Ιούνιο του 2019, υπό τη συμπροεδρία του 

ειδικού εντεταλμένου της ΕΕ για τα ανθρώπινα δικαιώματα. 

Η απουσία αποτελεσμάτων ως προς τα ανθρώπινα και τα εργασιακά δικαιώματα στην 

Καμπότζη είχε ως αποτέλεσμα να κινηθεί διαδικασία για την προσωρινή αναστολή των 

δασμολογικών προτιμήσεων. 

 

3. ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΕΚΘΕΣΗ  

Το σύστημα γενικευμένων προτιμήσεων αποτελείται από τρία καθεστώτα.  

Στο πλαίσιο του γενικού καθεστώτος ΣΓΠ, η ΕΕ χορηγεί δασμολογικές μειώσεις για 

προϊόντα που καλύπτονται από το 66 % περίπου των δασμολογικών κλάσεων και τα 

οποία προέρχονται από χώρες χαμηλού εισοδήματος ή χαμηλότερου μεσαίου 
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εισοδήματος, οι οποίες δεν επωφελούνται από άλλη προτιμησιακή πρόσβαση στην 

αγορά της ΕΕ.  

Για τις χώρες που επωφελούνται από το ειδικό καθεστώς κινήτρων για την αειφόρο 

ανάπτυξη και τη χρηστή διακυβέρνηση (ΣΓΠ+), η ΕΕ καταργεί τους δασμούς για τα 

προϊόντα που καλύπτονται ουσιαστικά από τις ίδιες δασμολογικές κλάσεις. 

Στο πλαίσιο του ειδικού καθεστώτος «Όλα εκτός από όπλα» (ΟΕΟ), η ΕΕ παρέχει 

αδασμολόγητη και άνευ ποσοστώσεων πρόσβαση σε όλα τα προϊόντα –εκτός από όπλα 

και πυρομαχικά– που εισάγονται στις χώρες που κατατάσσονται από τον ΟΗΕ ως 

λιγότερο ανεπτυγμένες χώρες (ΛΑΧ). Οι δικαιούχοι δεν χάνουν το καθεστώς της ΟΕΟ 

όταν συνάπτουν συμφωνία ελεύθερων συναλλαγών (ΣΕΣ) με την ΕΕ.  

 

3.1. Νομοθετικές επικαιροποιήσεις  

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εξέδωσε σειρά νομικών πράξεων που σχετίζονται με τον 

κανονισμό: 

- Διαβάθμιση προϊόντων: Ο κανονισμός της Επιτροπής, της 12ης Φεβρουαρίου 2019, 

ανέστειλε τις δασμολογικές προτιμήσεις όσον αφορά ορισμένα προϊόντα για την 

περίοδο 2020-2022 για τρεις δικαιούχους χώρες: την Ινδία, την Ινδονησία και την 

Κένυα
v
. 

- Διαγραφή από τον κατάλογο δικαιούχων του ΣΓΠ: Το καθεστώς ΣΓΠ 

ανακλήθηκε για τις χώρες που χαρακτηρίζονταν ως ανώτερου μεσαίου εισοδήματος 

επί τρία συναπτά έτη: το Καμερούν, τα Φίτζι, τη Γεωργία, το Ιράκ, τις Νήσους 

Μάρσαλ και την Τόνγκα
vi

 (1η Ιανουαρίου 2017) και την Παραγουάη
vii

 (1η 

Ιανουαρίου 2019)· 

- Αρκετές χώρες απώλεσαν το καθεστώς δικαιούχου χώρας λόγω της σύναψης 

προτιμησιακής εμπορικής συμφωνίας με την ΕΕ: η Ακτή Ελεφαντοστού, η 

Γκάνα και η Σουαζιλάνδη (1η Ιανουαρίου 2019)· η Γεωργία (1η Ιανουαρίου 

2017)
viii

 και η Ουκρανία (1η Ιανουαρίου 2018)
ix

. 

Ορισμένες χώρες απώλεσαν τις προτιμήσεις τους στο πλαίσιο του καθεστώς ΟΕΟ, λόγω 

της εξόδου τους από το καθεστώς ΛΑΧ: η Σαμόα (1η Ιανουαρίου 2019)
x
 και η 

Ισημερινή Γουινέα (1η Ιανουαρίου 2021)
xi

 (σε κάθε περίπτωση μετά την 3ετή 

μεταβατική περίοδο από την αποχώρηση).  

Άλλες νομικές πράξεις που σχετίζονται με τον κανονισμό ΣΓΠ:  

- Εκτελεστικός κανονισμός της Επιτροπής, της 16ης Ιανουαρίου 2019, σχετικά με την 

επιβολή μέτρων διασφάλισης όσον αφορά την εισαγωγή ρυζιού Indica καταγωγής 

Καμπότζης και Μιανμάρ
xii

· 

- Εκτελεστική απόφαση της Επιτροπής, της 11ης Φεβρουαρίου 2019, σχετικά με την 

κίνηση της διαδικασίας προσωρινής αναστολής των δασμολογικών προτιμήσεων 

που παρέχονται στο Βασίλειο της Καμπότζης
xiii

. 

 

3.2. Επικείμενες τροποποιήσεις 

Δικαιούχοι χώρες του ΣΓΠ που ταξινομούνται από την Παγκόσμια Τράπεζα ως 

οικονομίες ανώτερου μεσαίου εισοδήματος επί τρία διαδοχικά έτη χάνουν το καθεστώς 
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δικαιούχου του ΣΓΠ. Ως εκ τούτου, το Ναουρού, η Σαμόα και η Τόνγκα θα 

διαγραφούν από τον κατάλογο δικαιούχων χωρών από την 1η Ιανουαρίου 2021.  

Ως οικονομίες ανώτερου μεσαίου εισοδήματος έχουν χαρακτηριστεί και άλλες χώρες: η 

Αρμενία το 2018 και η Σρι Λάνκα το 2019. Το Βιετνάμ θα απολέσει την ιδιότητα του 

δικαιούχου ΣΓΠ δύο έτη μετά την επικείμενη έναρξη ισχύος της ΣΕΣ με την ΕΕ. 

Ωστόσο, οι φορείς εκμετάλλευσης θα μπορούν να χρησιμοποιούν τους δασμούς του 

ΣΓΠ, εάν οι δασμοί αυτοί είναι ευνοϊκότεροι.  

Εν τω μεταξύ, έχει προγραμματιστεί η έξοδος μιας σειράς ΛΑΧ από το καθεστώς ΣΓΠ. 

Αυτό σημαίνει διαγραφή τους από τον κατάλογο των χωρών που επωφελούνται από το 

καθεστώς ΟΕΟ, έπειτα από μεταβατική περίοδο τριών ετών. Στη συνέχεια, θα 

μπορούσαν να υποβάλουν αίτηση για το ΣΓΠ+, εάν πληρούνται οι σχετικές 

προϋποθέσεις, ή να επωφεληθούν από το γενικό καθεστώς ΣΓΠ. Το 2023 θα αποχωρήσει 

το Μπουτάν, ακολουθούμενο, το 2024, από το Σάο Τομέ και Πρίνσιπε και τις Νήσους 

Σολομώντος. Το 2021 θα καθοριστεί η ημερομηνία αποχώρησης του Τουβαλού και του 

Κιριμπάτι. Το Μπανγκλαντές, η Λαϊκή Δημοκρατία του Λάος, η Μιανμάρ, το 

Νεπάλ και το Ανατολικό Τιμόρ θα μπορούσαν να προταθούν για αποχώρηση το ίδιο 

έτος. 

Δύο χώρες, οι οποίες επωφελούνται από το γενικό καθεστώς ΣΓΠ (το Τατζικιστάν και 

το Ουζμπεκιστάν), εξέφρασαν ενδιαφέρον να συμμετάσχουν στο καθεστώς ΣΓΠ+.  

 

3.3. Μελλοντικός κανονισμός ΣΓΠ 

Ο ισχύων κανονισμός ΣΓΠ θα λήξει στις 31 Δεκεμβρίου 2023. Για να μπορέσουν οι 

οικονομικοί φορείς και οι δικαιούχοι να προσαρμοστούν σε έναν νέο κανονισμό, η 

Επιτροπή έχει δρομολογήσει την κατάρτιση του νέου κανονισμού. Στόχος του νέου 

κανονισμού είναι να συνεχίσει να επιδιώκει την ίδια πολιτική για την προώθηση της 

βιώσιμης οικονομικής, κοινωνικής και περιβαλλοντικής ανάπτυξης των δικαιούχων 

χωρών, συμπεριλαμβανομένου του σεβασμού της χρηστής διακυβέρνησης και των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων, με πρωταρχικό στόχο την εξάλειψη της φτώχειας. Το 2020 θα 

πραγματοποιηθούν δημόσιες διαβουλεύσεις. 

Στις 14 Μαρτίου 2019 το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ενέκρινε μη νομοθετικό ψήφισμα 

σχετικά με την εφαρμογή του κανονισμού ΣΓΠ
xiv

. Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 

αναγνωρίζει τον θετικό αντίκτυπο του κανονισμού ΣΓΠ και διατυπώνει ορισμένες 

συστάσεις ενόψει της κατάρτισης του μελλοντικού κανονισμού ΣΓΠ. Ειδικότερα, ο 

μελλοντικός κανονισμός θα πρέπει να ενθαρρύνει τη διαφοροποίηση, να δώσει 

μεγαλύτερη έμφαση στη βελτίωση των περιβαλλοντικών προτύπων και να ενισχύσει την 

παρακολούθηση.  

 

4. ΤΟ ΣΓΠ ΑΠΟΔΙΔΕΙ ΚΑΡΠΟΥΣ: ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΟΦΕΛΗ ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΝΑΠΤΥΣΣΟΜΕΝΕΣ 

ΧΩΡΕΣ  

Την περίοδο αναφοράς 2018-2019, παρά τον χαμηλότερο αριθμό δικαιούχων του ΣΓΠ, η 

συνολική αξία των εισαγωγών της ΕΕ από τις χώρες ΣΓΠ αυξήθηκε σημαντικά από 61,3 

δισ. EUR το 2016 σε 68,9 δισ. EUR το 2018. Ποσό ύψους 32,3 δισ. EUR προήλθε από 

τις χώρες οι οποίες επωφελούνται από το γενικό καθεστώς ΣΓΠ, περίπου 9,5 δισ. EUR 

από τις δικαιούχους χώρες του ΣΓΠ+ και 27,1 δισ. EUR από τις χώρες του καθεστώτος 

ΟΕΟ
xv

.  
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Διάγραμμα 1. Αξία των εισαγωγών στην ΕΕ στο πλαίσιο των τριών καθεστώτων 

του ΣΓΠ 

 

 

Από την εξέταση των συνολικών εισαγωγών της ΕΕ (συμπεριλαμβανομένων των μη 

προτιμησιακών εισαγωγών) κατά την περίοδο 2016-2018 προκύπτει ότι οι εισαγωγές 

από δικαιούχους του ΣΓΠ αυξήθηκαν κατά 16,2 %. Οι χώρες του καθεστώτος ΟΕΟ 

κατέγραψαν αύξηση των εξαγωγών τους προς την ΕΕ κατά 9,9 %, οι δικαιούχοι του 

ΣΓΠ+ κατά 13,4 % και οι δικαιούχοι του γενικού καθεστώτος ΣΓΠ κατά 18,8 %. Η 

Ινδία είναι η δικαιούχος του ΣΓΠ με το μεγαλύτερο μερίδιο στις συνολικές εισαγωγές 

(συμπεριλαμβανομένων των μη προτιμησιακών εισαγωγών), ακολουθούμενη από το 

Βιετνάμ, τη Νιγηρία, το Μπανγκλαντές και την Ινδονησία.  

Αν ληφθούν υπόψη μόνο οι προτιμησιακές εισαγωγές, το Μπανγκλαντές έχει καταστεί 

ο υπ’ αριθμόν ένα εταίρος ΣΓΠ της ΕΕ, ακολουθούμενο από την Ινδία, την Ινδονησία, 

το Βιετνάμ και το Πακιστάν.  
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Πίνακας 1. Αξία των εισαγωγών ΣΓΠ της ΕΕ από μεγάλους δικαιούχους (εκατ. 

EUR) και το ποσοστό τους σε συνολικές εισαγωγές και συνολικές εισαγωγές ΣΓΠ 

της ΕΕ το 2018 

 

 

 

Ως προς τα τμήματα προϊόντων, οι περισσότερες εισαγωγές στο πλαίσιο του 

καθεστώτος ΣΓΠ (47,9 % των 33 δισ. EUR) εξακολουθούν να πραγματοποιούνται 

πρωτίστως στον τομέα της ένδυσης και, στη συνέχεια, στους τομείς της υπόδησης 

(11 %), των μηχανικών συσκευών (7 %), των αλιευτικών προϊόντων (4 %), των 

δερμάτινων ειδών (3,7 %) και των πλαστικών ειδών (2,7 %) – βλ. διάγραμμα 2.  

 

 

  

Δικαιούχος 

χώρα ΣΓΠ

Εισαγωγές 

στο 

πλαίσιο 

του ΣΓΠ 

(σε εκατ. 

EUR)

Συνολικές 

εισαγωγές 

στην ΕΕ 

(σε εκατ. 

EUR)

Μερίδιο 

ΣΓΠ επί των 

εισαγωγών 

της χώρας 

στην ΕΕ

Μερίδιο 

ΣΓΠ της 

χώρας επί 

των 

συνολικών 

εισαγωγών 

ΣΓΠ στην ΕΕ

% των 

εισαγωγών 

ως μερίδιο 

των 

συνολικών 

εισαγωγών 

στην ΕΕ σε 

εκατ.

Μπανγκλαντές 16.776 17.401 96,4% 24,4% 0,96%

Ινδία 16.378 43.601 37,6% 23,8% 2,41%

Βιετνάμ 8.994 37.531 24,0% 13,1% 2,07%

Ινδονησία 6.616 15.557 42,5% 9,6% 0,86%

Πακιστάν 5.885 6.740 87,3% 8,5% 0,37%

Καμπότζη 4.987 5.255 94,9% 7,2% 0,29%

Μιανμάρ 1.926 2.189 88,0% 2,8% 0,12%

Φιλιππίνες 1.915 7.490 25,6% 2,8% 0,41%

Σρι Λάνκα 1.365 2.755 49,5% 2,0% 0,15%

Μοζαμβίκη 1.219 1.840 66,3% 1,8% 0,10%

Σενεγάλη 367 543 67,6% 0,5% 0,03%

Μαυριτανία 353 523 67,4% 0,5% 0,03%

Μαλάουι 260 301 86,6% 0,4% 0,02%

Τανζανία 256 473 54,2% 0,4% 0,03%

Αιθιοπία 236 642 36,8% 0,3% 0,04%

Λάος 182 251 72,6% 0,3% 0,01%

Ουγκάντα 131 471 27,9% 0,2% 0,03%

Νιγηρία 115 18.715 0,6% 0,2% 1,03%



 

8 

Διάγραμμα 2. Κύρια τμήματα προϊόντων στις εισαγωγές ΣΓΠ της ΕΕ το 2018 

 

 

4.1. Ενδιάμεση αξιολόγηση: το ΣΓΠ είναι αποτελεσματικό 

Το 2018 η Επιτροπή υπέβαλε στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο την έκθεσή 

της σχετικά με την εφαρμογή του κανονισμού ΣΓΠ
xvi

. Από αυτή την ενδιάμεση 

αξιολόγηση προκύπτει ότι το ΣΓΠ της ΕΕ αποδίδει καρπούς: κατάφερε να εστιάσει τις 

προτιμήσεις σε χώρες που έχουν τη μεγαλύτερη ανάγκη και συνέβαλε στη βιώσιμη 

ανάπτυξή τους. Η αποτελεσματικότητα του ΣΓΠ της ΕΕ αυξήθηκε ως αποτέλεσμα του 

μηχανισμού παρακολούθησης, με αποτέλεσμα να βελτιωθούν τα ανθρώπινα και τα 

εργασιακά δικαιώματα. Στον τομέα της κλωστοϋφαντουργίας και της ένδυσης, οι 

προτιμησιακές εξαγωγές στο πλαίσιο του καθεστώτος ΟΕΟ επηρέασαν θετικά τις 

επιχειρήσεις και τη δημιουργία θέσεων εργασίας.  

Ορισμένες συστάσεις και ενέργειες σε συνέχεια της ενδιάμεσης αξιολόγησης 

 Όσον αφορά την αύξηση της διαφάνειας: Η Επιτροπή εξετάζει το ενδεχόμενο να 

ληφθούν ορισμένες πρακτικές δράσεις προκειμένου να βελτιωθεί η παρακολούθηση 

του ΣΓΠ+ και να αυξηθεί η συμμετοχή της κοινωνίας των πολιτών και η 

ευαισθητοποίηση των επιχειρήσεων και των οργανώσεων της κοινωνίας των 

πολιτών, συμπεριλαμβανομένων των κοινωνικών εταίρων. 

 Χρήση των διατάξεων διασφάλισης στον κανονισμό ΣΓΠ: Το 2019 η ΕΕ επέβαλε 

μέτρα διασφάλισης όσον αφορά το ρύζι τύπου Indica καταγωγής Καμπότζης και 

Μιανμάρ έπειτα από έρευνα, όπως ορίζεται στον κανονισμό ΣΓΠ.  

 Κίνηση διαδικασιών αναστολής όταν οι σχετικοί φορείς παρακολούθησης αναφέρουν 

σοβαρές και συστηματικές παραβιάσεις: Στις 11 Φεβρουαρίου 2019 η Επιτροπή 

κίνησε τη διαδικασία προσωρινής αναστολής όσον αφορά τις δασμολογικές 

προτιμήσεις που παρέχονται στην Καμπότζη.  

 Περαιτέρω ενίσχυση της συνεργασίας με τους αναπτυξιακούς εταίρους, με επιπλέον 

στόχο την προσέλκυση περισσότερων επενδύσεων στις ΛΑΧ.  
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5. ΤΟ ΣΓΠ ΣΥΜΒΑΛΛΕΙ ΣΤΗ ΒΙΩΣΙΜΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ  

Όσον αφορά τα εργασιακά και τα ανθρώπινα δικαιώματα, η ενδιάμεση αξιολόγηση 

διαπίστωσε ότι το ΣΓΠ+ είναι αποτελεσματικό όσον αφορά τη δημιουργία μόχλευσης 

μέσω του μηχανισμού παρακολούθησης του ΣΓΠ+ και μέσω της προοπτικής 

προσχώρησης (για τις υποψήφιες χώρες). Η μεγαλύτερη συχνότητα και το βελτιωμένο 

εύρος της παρακολούθησης της συμμόρφωσης με το ΣΓΠ+ αύξησαν τη μόχλευση της 

ΕΕ.  

Κατά την περίοδο αναφοράς 2018-2019 οι υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και η 

Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Εξωτερικής Δράσης (ΕΥΕΔ) πραγματοποίησαν αποστολές 

παρακολούθησης στην Αρμενία, τη Βολιβία, την Κιργιζία, τη Μογγολία, το 

Πακιστάν, τις Φιλιππίνες, τη Σρι Λάνκα, την Καμπότζη, το Μπανγκλαντές και τη 

Μιανμάρ. Η συμμετοχή, εκτός από τον αντίκτυπο που έχει το ΣΓΠ στη δημιουργία 

θέσεων εργασίας —οι οποίες, σύμφωνα με τις εκτιμήσεις, κυμαίνονται μεταξύ 500 000 

στη Μιανμάρ και 5 εκατομμύρια στο Μπανγκλαντές—, συνεπαγόταν επίσης μεγαλύτερη 

προσοχή στα εργασιακά πρότυπα, τα ανθρώπινα δικαιώματα και, στην περίπτωση του 

ΣΓΠ+, στο περιβάλλον και τη χρηστή διακυβέρνηση. 

Ως προς τα δικαιώματα των παιδιών, υπάρχει πρόοδος. Στη Μογγολία εκδόθηκαν 

νομοθετικές πράξεις για την προστασία των δικαιωμάτων των παιδιών και οι σχετικοί 

προϋπολογισμοί αυξήθηκαν σημαντικά. Η Παραγουάη έχει καταβάλει προσπάθειες για 

την προώθηση και την προστασία των δικαιωμάτων των παιδιών. Στη Σρι Λάνκα η 

παιδική εργασία μειώθηκε στο 1 %. Στη Βολιβία η ελάχιστη ηλικία για εργασία 

ευθυγραμμίστηκε με τα πρότυπα της ΔΟΕ. Στο Πακιστάν η κυβέρνηση συμφώνησε να 

πραγματοποιήσει έρευνες για την παιδική εργασία. Το Πράσινο Ακρωτήριο σημείωσε 

σημαντική πρόοδο όσον αφορά την ποινικοποίηση της σεξουαλικής εκμετάλλευσης 

ανηλίκων. 

Τα ενδεχόμενα περιστατικά υπαναχώρησης όσον αφορά τα ανθρώπινα δικαιώματα 

εξετάζονται. Οι εκκλήσεις για την επαναφορά της θανατικής ποινής είναι ανησυχητικές. 

Εκείνο όμως που προκαλεί τη μεγαλύτερη ανησυχία είναι το γεγονός ότι στις Φιλιππίνες 

διατυπώθηκε εκ νέου αίτημα για ψήφιση νομοσχεδίου που θα επαναφέρει τη θανατική 

ποινή. Ένα τέτοιο νομοσχέδιο θα αντέβαινε στις δεσμεύσεις που έχουν αναλάβει οι 

Φιλιππίνες στο πλαίσιο του δεύτερου προαιρετικού πρωτοκόλλου του Διεθνούς 

Συμφώνου για τα ατομικά και πολιτικά δικαιώματα (ICCPR). Στη Σρι Λάνκα, οι 

δηλώσεις υπέρ της επαναφοράς των εκτελέσεων αποτελούν πηγή ανησυχίας. Ωστόσο, η 

εικόνα δεν είναι αποκλειστικά και μόνο ζοφερή: για παράδειγμα, κατά τη διάρκεια μιας 

πρόσφατης αποστολής ΣΓΠ+, κυβερνητικοί αξιωματούχοι στη Σρι Λάνκα ήταν 

πεπεισμένοι ότι η de facto αναστολή της εφαρμογής θα παρέμενε σε ισχύ. Η 

αυτοαξιολόγηση της Μογγολίας κατέληξε στο συμπέρασμα ότι η επαναφορά της 

θανατικής ποινής θα ήταν ασυμβίβαστη με τις διεθνείς υποχρεώσεις της χώρας. Η 

αξιολόγηση αυτή συνέβαλε στην αποτροπή των σχεδίων για την επαναφορά της 

θανατικής ποινής. Τέλος, το Πακιστάν εξετάζει το ενδεχόμενο να περιορίσει τον αριθμό 

των αδικημάτων που επισύρουν τη θανατική ποινή και, εν τω μεταξύ, μείωσε αισθητά 

τον αριθμό των εκτελέσεων και μεταρρύθμισε τη διαδικασία για τη αίτηση απονομής 

χάριτος.  

Σε ορισμένες χώρες, ο χώρος της κοινωνίας των πολιτών συρρικνώνεται. Στο 

Πακιστάν, αρκετές διεθνείς ΜΚΟ απελαύνονται, γεγονός που έχει επιπτώσεις στις 

ελευθερίες των ΜΚΟ που παραμένουν στη χώρα. Η ελευθερία της έκφρασης, μεταξύ 

άλλων στα μέσα, απειλείται. Στη Βολιβία υπάρχουν καταγγελίες για λεκτική και 

σωματική βία κατά υπερασπιστών των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και δημοσιογράφων, 
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ενώ αυξάνεται ο αριθμός των ποινικών διαδικασιών που κινούνται εναντίον τους. Όσον 

αφορά τις Φιλιππίνες, υπάρχουν σοβαρές ανησυχίες σχετικά με τον αριθμό των 

θανάτων που συνδέονται με την εκστρατεία κατά των παράνομων ναρκωτικών και την 

έλλειψη αποτελεσματικών, αμερόληπτων και διαφανών ερευνών για όλες τις 

περιπτώσεις θανάτων.  Ο χώρος της κοινωνίας των πολιτών συρρικνώνεται επίσης λόγω 

των μέτρων που λαμβάνονται στο πλαίσιο της καταπολέμησης της τρομοκρατίας. 

Αυτό είχε ως αποτέλεσμα να αυξηθεί η βία κατά μελών της κοινωνίας των πολιτών, των 

υπερασπιστών των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, των αυτοχθόνων πληθυσμών, των 

δημοσιογράφων και των δικηγόρων. Στην Καμπότζη, τα τελευταία τρία έτη, 

σημειώθηκε υποβάθμιση της δημοκρατίας, του σεβασμού των ανθρώπινων δικαιωμάτων 

και του κράτους δικαίου, συμπεριλαμβανομένης της συρρίκνωσης του χώρου για την 

αντιπολίτευση, τα μέσα ενημέρωσης και την κοινωνία των πολιτών. 

Από την άλλη πλευρά, η Αρμενία παρουσίασε σημαντικές βελτιώσεις όσον αφορά την 

ελευθερία της έκφρασης και του συνέρχεσθαι κατά τη διάρκεια της «βελούδινης 

επανάστασης» το 2018.  

Στον τομέα των εργασιακών δικαιωμάτων εξακολουθούν να υπάρχουν ανησυχίες 

σχετικά με την ελευθερία του συνεταιρίζεσθαι στη Σρι Λάνκα, το Πακιστάν, το 

Μπανγκλαντές και τη Μιανμάρ. Στην Κιργιζία, η έγκριση νομοσχεδίου για το 

συνδικαλιστικό δίκαιο θα περιόριζε δραστικά την ανεξαρτησία των συνδικαλιστικών 

οργανώσεων. Το Κογκρέσο των Φιλιππινών ενέκρινε νομοσχέδιο για την ασφάλεια της 

ιδιοκτησίας, προκειμένου να τερματιστεί η κατάχρηση της «συμβασιοποίησης»· στο 

συγκεκριμένο νομοσχέδιο ο πρόεδρος των Φιλιππινών άσκησε βέτο.   

Όσον αφορά το περιβάλλον και την κλιματική αλλαγή, οι χώρες έχουν βελτιώσει την 

υποβολή εκθέσεων (π.χ. σχετικά με τη Σύμβαση για το διεθνές εμπόριο ειδών άγριας 

πανίδας και χλωρίδας που απειλούνται με εξαφάνιση). Όλες οι δικαιούχοι χώρες 

υπέγραψαν τη συμφωνία του Παρισιού και την τροποποίηση του Κιγκάλι στο 

πρωτόκολλο του Μόντρεαλ. Ωστόσο, θα μπορούσε να υποστηριχθεί ότι, αν, στο 

πλαίσιο της παρακολούθησης, δινόταν μεγαλύτερη έμφαση στο περιβάλλον, ο 

αντίκτυπος θα μπορούσε να ήταν μεγαλύτερος. Το παγκόσμιο πλαίσιο για τη 

βιοποικιλότητα μετά το 2020 —εντός των ορίων της Σύμβασης για τη βιολογική 

ποικιλότητα— αναμένεται ότι θα θέσει αυστηρότερους στόχους και μηχανισμούς 

επανεξέτασης της προόδου και της εφαρμογής που επιτυγχάνουν οι χώρες.  

 

6. ΓΕΝΙΚΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ ΣΓΠ 

Κατά την περίοδο αναφοράς 2018-2019, η Γκάνα, η Ακτή του Ελεφαντοστού και η 

Σουαζιλάνδη αποχώρησαν από το ΣΓΠ λόγω των ΣΕΣ που συνήψαν με την ΕΕ, ενώ μία 

χώρα (η Σαμόα) προσχώρησε στο εν λόγω καθεστώς μετά την έξοδό της από το 

καθεστώς ΛΑΧ, γεγονός που αύξησε σε 15 το σύνολο των δικαιούχων χωρών στο τέλος 

της περιόδου. Το παρακάτω διάγραμμα δείχνει την κατανομή των προτιμησιακών 

εισαγωγών
xvii

 στο πλαίσιο του γενικού καθεστώτος ΣΓΠ το 2018. 

Διάγραμμα 3. Κύριοι δικαιούχοι του γενικού καθεστώτος ΣΓΠ το 2018  

(εισαγωγές ΕΕ σε εκατ. EUR)  
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Παρά το γεγονός ότι οι εισαγωγές στο πλαίσιο του ΣΓΠ μειώθηκαν ελαφρά (από 16,6 

δισ. EUR το 2016 σε 16,4 δισ. EUR το 2018), η Ινδία παραμένει ο μεγαλύτερος 

δικαιούχος του γενικού καθεστώτος ΣΓΠ, καθώς της αναλογεί το 50,8 % των 

συνολικών εισαγωγών ΣΓΠ στην ΕΕ, και ακολουθούν το Βιετνάμ (27,9 %) και η 

Ινδονησία (20,5 %). Η Νιγηρία και το Ουζμπεκιστάν συμπληρώνουν την πρώτη 

πεντάδα, με οριακές αναλογίες (0,4 % και 0,3 % αντίστοιχα).  

  

Ινδία: 16.378

Ινδονησία: 
6.616

Νιγηρία: 115

Ουζμπεκιστάν: 
99

Βιετνάμ: 8.994

Γενικό ΣΓΠ (σε εκατ. EUR)
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Διαβάθμιση προϊόντων 

 

Η διαβάθμιση των προϊόντων νοείται ως κατάργηση των προτιμήσεων για τους 

δικαιούχους του ΣΓΠ όσον αφορά συγκεκριμένα τμήματα προϊόντων, με βάση το 

σκεπτικό ότι οι εισαγωγές των εν λόγω προϊόντων δεν χρειάζονται πλέον τις ενωσιακές 

προτιμήσεις. Η εν λόγω διαβάθμιση εφαρμόζεται στο γενικό καθεστώς ΣΓΠ. Από την 1η 

Ιανουαρίου 2020 έως τις 31 Δεκεμβρίου 2022 ισχύουν νέες διαβαθμίσεις. 

 

Πίνακας 2. Διαβάθμιση προϊόντων κατά τις περιόδους 2017-2019 και 2020-2022 

Δικαιούχος 

χώρα του 

ΣΓΠ 

Τμήμα 

διαβαθμισμένων 

προϊόντων ΣΓΠ 

έως τις 31 

Δεκεμβρίου 2019 

Τμήμα 

διαβαθμισμένων 

προϊόντων ΣΓΠ 

έως την 1η 

Ιανουαρίου 

2020 

Περιγραφή προϊόντος 

Ινδία 

Τ-5  Ορυκτά προϊόντα  

Τ-6α Τ-6α 
Ανόργανες και οργανικές χημικές 

ουσίες 

Τ-11α Τ-11α Κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα 

Τ-14 Τ-14 Μαργαριτάρια και πολύτιμα μέταλλα 

Τ-15α Τ-15α 
Σίδηρος, χάλυβας και είδη σιδήρου και 

χάλυβα 

Τ-15β Τ-15β 

Βασικά μέταλλα (εκτός του σιδήρου 

και του χάλυβα), είδη από βασικά 

μέταλλα (εκτός από είδη σιδήρου και 

χάλυβα) 

 Τ-17α 
Οχήματα και υλικό για σιδηροδρομικές 

ή τροχιοδρομικές γραμμές 

Τ-17β Τ-17β 

Οχήματα με κινητήρα, ποδήλατα, 

αεροσκάφη και διαστημόπλοια, σκάφη 

και λέμβοι 

Ινδονησία 

Τ-1α Τ-1α 
Ζώντα ζώα και ζωικά προϊόντα εκτός 

των ψαριών 

Τ-3 Τ-3 Ζωικά ή φυτικά έλαια, λίπη και κεριά 

 Τ-5 Ορυκτά προϊόντα 

 Τ-9α Ξυλεία και είδη από ξύλο· ξυλάνθρακας 

Κένυα Τ-2α Τ-2α 
Ζωντανά φυτά και ανθοκομικά 

προϊόντα 

Ουκρανία 
Τ-17α 

 Οχήματα και προϊόντα για 

σιδηροδρομικές γραμμές 

Τ-3  Ζωικά ή φυτικά έλαια, λίπη και κεριά  
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7. ΤΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ ΣΓΠ+  

Το καθεστώς ΣΓΠ+ είναι ένα από τα πρωταρχικά εργαλεία της ΕΕ για την προώθηση της 

βιώσιμης ανάπτυξης σε ευάλωτες αναπτυσσόμενες χώρες. Οι χώρες πρέπει να πληρούν 

δύο επιπλέον δέσμες κριτηρίων: τον ευάλωτο χαρακτήρα (με βάση το μερίδιο των 

εισαγωγών και την οικονομική διαφοροποίηση) και ii) τη βιώσιμη ανάπτυξη. Όσον 

αφορά τη βιώσιμη ανάπτυξη, πρέπει να έχουν κυρώσει 27 βασικές διεθνείς συμβάσεις 

για τα ανθρώπινα και τα εργασιακά δικαιώματα, την προστασία του περιβάλλοντος και 

τη χρηστή διακυβέρνηση. Επιπλέον, οι χώρες δεν πρέπει να έχουν διατυπώσει 

επιφυλάξεις που να απαγορεύονται από τις εν λόγω συμβάσεις. Τέλος, τα όργανα 

παρακολούθησης των συμβάσεων δεν πρέπει να έχουν διαπιστώσει, στα πιο πρόσφατα 

συμπεράσματά τους, σοβαρές ελλείψεις στην αποτελεσματική εφαρμογή των εν λόγω 

συμβάσεων. Η περίοδος αναφοράς 2018-2019 καλύπτει 9 δικαιούχους του ΣΓΠ+: 

Αρμενία, Βολιβία, Πράσινο Ακρωτήριο, Κιργιζία, Μογγολία, Πακιστάν, 

Παραγουάη, Φιλιππίνες και Σρι Λάνκα.  

Από την 1η Ιανουαρίου 2019 η Παραγουάη δεν επωφελείται πλέον από το ΣΓΠ+, καθώς 

χαρακτηρίστηκε ως χώρα ανώτερου μεσαίου εισοδήματος επί τρία συναπτά έτη. Το 

διάγραμμα 4 παρουσιάζει την αξία των προτιμησιακών εισαγωγών από χώρες του ΣΓΠ+ 

το 2018. Το μεγαλύτερο μερίδιο προερχόταν από το Πακιστάν, στο οποίο αναλογούσε 

το 62,2 % του συνόλου των εισαγωγών στην ΕΕ στο πλαίσιο του ΣΓΠ+ (74 % το 2018). 

Διάγραμμα 4. Κύριοι δικαιούχοι του καθεστώτος ΣΓΠ+ το 2018 (εισαγωγές στην 

ΕΕ σε εκατ. EUR)  

 

8. ΤΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ «ΟΛΑ ΕΚΤΟΣ ΑΠΟ ΟΠΛΑ» (ΟΕΟ) 

Το καθεστώς ΟΕΟ είναι το εμβληματικό εμπορικό μέσο της ΕΕ, το οποίο έχει 

σχεδιαστεί για να βοηθήσει τις φτωχότερες και ασθενέστερες χώρες του κόσμου, δηλ. τις 

λιγότερο ανεπτυγμένες χώρες (ΛΑΧ). Μία χώρα (Σαμόα) αποχώρησε από το καθεστώς 

ΟΕΟ το 2019 λόγω της εξόδου της από το καθεστώς ΛΑΧ το 2014, γεγονός που 

ανεβάζει το σύνολο των δικαιούχων σε 48 χώρες. 

Αρμενία: 68
Βολιβία: 37 Πράσινο Ακρωτήριο: 72

Δημοκρατία της 
Κιργιζίας: 6

Μογγολία: 17

Πακιστάν: 5.885

Παραγουάη: 104

Φιλιππίνες: 
1.915

Σρι Λάνκα. 1.365

ΣΓΠ+ (σε εκατ. EUR)
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Στο διάγραμμα 5 παρουσιάζεται αναλυτικά η αξία και το ποσοστό των προτιμησιακών 

εισαγωγών στην ΕΕ από τους δικαιούχους ΟΕΟ το 2018. Το μεγαλύτερο μερίδιο 

εισαγωγών στο πλαίσιο του καθεστώτος ΟΕΟ προερχόταν από το Μπανγκλαντές 

(61,8 %) και ακολουθούσε η Καμπότζη (18,4 %)· και η Μιανμάρ (7,1 %). Όσον αφορά 

το σύνολο των δικαιούχων του ΣΓΠ, το Μπανγκλαντές ξεπέρασε την Ινδία το 2018 (με 

προτιμησιακές εισαγωγές ύψους 16,8 δισ. EUR έναντι 16,4 δισ. EUR από την Ινδία).  
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Διάγραμμα 5. Κύριοι δικαιούχοι του καθεστώτος «Όλα εκτός από όπλα» το 2018 

(εισαγωγές της ΕΕ σε εκατ. EUR) 

 

 

 
 

9. ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΣΧΕΣΗ  

Το ΣΓΠ είναι κάτι περισσότερο από ένα εμπορικό εργαλείο: ο διάλογος με την ΕΕ 

σχετικά με την αποτελεσματική εφαρμογή των διεθνών συμβάσεων στηρίζει την πιο 

μακροπρόθεσμη βιώσιμη ανάπτυξη των οικείων χωρών. 

Η ΕΕ παρέχει επίσης χρηματοδότηση στους εταίρους, προκειμένου να τους βοηθήσει 

στην εφαρμογή των συμβάσεων και την αξιοποίηση των οφελών.  

Στη Μογγολία εντοπίστηκαν προϊόντα που θα μπορούσαν να διατεθούν στην αγορά της 

ΕΕ μέσω του καθεστώτος ΣΓΠ+. Η στήριξη από τον προϋπολογισμό της ΕΕ 

περιλάμβανε —κατόπιν αιτήματος της κυβέρνησης— έρευνα για την παιδική εργασία. 

Στη Σρι Λάνκα, η ΕΕ συνέβαλε στη διαμόρφωση εθνικής στρατηγικής για τις εξαγωγές. 

Στη Δημοκρατία της Κιργιζίας, η ενωσιακή τεχνική βοήθεια υποστήριξε την 

ενημέρωση σχετικά με τα πρότυπα, τις διαδικασίες και τα επιχειρηματικά μοντέλα της 

ΕΕ, κάτι που οδήγησε στην αύξηση του ποσοστού χρησιμοποίησης των προτιμήσεων. 

Στην Αρμενία, η στήριξη των περιφερειακών οργανώσεων της κοινωνίας των πολιτών 

συνέβαλε στην εκπόνηση τεκμηριωμένων εκθέσεων εναλλακτικών προς τις εκθέσεις του 

ΟΗΕ. Στο Πράσινο Ακρωτήριο, η ΕΕ υποστήριξε την πρώτη ένωση οικιακών 

εργαζομένων. Στη Βολιβία, η ΕΕ υποστήριξε τη δημιουργία ενός κέντρου που παρέχει 

διαδικτυακά δωρεάν νομικές συμβουλές σχετικά με υποθέσεις πολιτικής βίας. Στο 

Πακιστάν, η ΕΕ υποστήριξε ένα έργο που εστιαζόταν στην ενίσχυση των 

κοινωνικοοικονομικών δικαιωμάτων των γυναικών που επιτελούν γεωργικές εργασίες 

Μπανγκλαντές: 16.776

Καμπότζη: 4.987

Μιανμάρ: 1.926

Μοζαμβίκη: 1.219

Σενεγάλη: 367

Μαυριτανία: 353

Μαλάουι: 260
Τανζανία: 256

Αιθιοπία: 236

Λάος: 182 Ουγκάντα: 131
Υπόλοιπες χώρες: 440

ΟΕΟ (σε εκατ. EUR)
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στην επαρχία Παντζάμπ. Το έργο «SMART Myanmar» προωθεί τη βιώσιμη 

κατανάλωση και παραγωγή ενδυμάτων. Η ΕΕ, μέσω του έργου «Trade for Decent 

Work» (εμπόριο για αξιοπρεπή εργασία), συνεργάζεται με τη ΔΟΕ για τη βελτίωση της 

εφαρμογής των θεμελιωδών συμβάσεων της ΔΟΕ στο Μπανγκλαντές.   

 

10. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ  

Οι μονομερείς εμπορικές προτιμήσεις της ΕΕ βοηθούν τις χώρες να εξέλθουν από τη 

φτώχεια μέσω του εμπορίου, δημιουργώντας μια οικονομία βασισμένη σε αξίες. 
Πάνω από το 10 % των εισαγωγών της ΕΕ προέρχεται από δικαιούχους χώρες του ΣΓΠ 

(συμπεριλαμβανομένων των μη προτιμησιακών εισαγωγών). Το ΣΓΠ, διευκολύνοντας 

τις εξαγωγές στην ΕΕ, προσελκύει επενδύσεις και υποστηρίζει την ένταξη στις 

παγκόσμιες αξιακές αλυσίδες. Αυτό δημιουργεί θέσεις εργασίας και εισόδημα.  

Το ΣΓΠ παρέχει κίνητρα για επενδύσεις στις δικαιούχους χώρες. Αν και το ποσοστό 

των προτιμησιακών εισαγωγών επί των συνολικών εισαγωγών της ΕΕ είναι 

περιορισμένο –3,8 % το 2018– ενθάρρυνε τις επιχειρήσεις και τις κυβερνήσεις να 

συνδέσουν τις επιχειρήσεις με τη βιώσιμη ανάπτυξη. Η προώθηση της χρηστής 

διακυβέρνησης και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων δημιουργεί πιο προβλέψιμο 

περιβάλλον για τις επιχειρήσεις. Στον τομέα της ένδυσης, οι αγοραστές στην ΕΕ 

εισάγουν νέα επιχειρηματικά μοντέλα με (πιο) υψηλά περιβαλλοντικά και εργασιακά 

πρότυπα. Αυτές οι διεθνείς αξίες καθιστούν τις επιχειρήσεις πιο ανταγωνιστικές.  

Το ΣΓΠ πρέπει να διατηρήσει τη σημασία του για την ανάπτυξη. Το καθεστώς των 

προτιμήσεων αποδυναμώνεται σταδιακά λόγω των εμπορικών συμφωνιών. Η 

διασφάλιση της συνοχής με άλλες πολιτικές έχει καταστεί ακόμη πιο σημαντική, 

προκειμένου οι δικαιούχοι να μπορούν να κεφαλαιοποιήσουν το ΣΓΠ. Αυτό 

περιλαμβάνει τη στήριξη της διαφοροποίησης των οικονομιών, την προσέλκυση νέων 

επενδυτών, καθώς και τη διευκόλυνση του εμπορίου και τη βελτίωση της σχετικής 

ενημέρωσης.  

Το ΣΓΠ χρειάζεται ισχυρές εταιρικές σχέσεις. Η ΕΕ θα εξακολουθήσει να 

συνεργάζεται στενά με τους δικαιούχους και τα ενδιαφερόμενα μέρη. Οι εν λόγω 

εταίροι, συμπεριλαμβανομένου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και των κρατών μελών 

της ΕΕ, έχουν ουσιαστική σημασία για την προώθηση της ατζέντας του 2030 για τη 

βιώσιμη ανάπτυξη. Η βιομηχανία της ΕΕ πρωτοστατεί στον τομέα των υψηλών 

προτύπων όσον αφορά την εργασία, τις παραγωγικές διαδικασίες και το περιβάλλον και 

μπορεί να στηρίξει τη βιώσιμη ανάπτυξη των χωρών μέσω των επιχειρηματικών της 

σχεδίων.  

Με την παροχή πρόσβασης στην αγορά της ΕΕ, συνδράμουμε τις αναπτυσσόμενες χώρες 

στις προσπάθειές τους για οικονομική ανάπτυξη, μείωση της φτώχειας, χρηστή 

διακυβέρνηση και βιώσιμη ανάπτυξη. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ I. ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ  

Πίνακας 1. Γενικό καθεστώς ΣΓΠ  

 

 

  

Δικαιούχοι γενικού ΣΓΠ κατά 

την περίοδο αναφοράς 2018-

2019

Αλλαγές στο καθεστώς του δικαιούχου κατά 

την περίοδο 2018-2019 και μετά

1.     

   
Νήσοι Κουκ

2.     

   
Ακτή Ελεφαντοστού

Αποχώρησε από το καθεστώς την 1η Ιανουαρίου

2019

3.     

   
Γκάνα

Αποχώρησε από το καθεστώς την 1η Ιανουαρίου

2019

4.     

   
Ινδία

5.     

   
Ινδονησία

6.     

   
Κένυα

7.     

   

Μικρονησία (Ηνωμένες Πολιτείες

της)

8.     

   
Ναουρού

9.     

   
Νιγηρία

10.    

 
Νιούε

11.    

 
Δημοκρατία του Κονγκό

12.    

 
Σαμόα

Συμπεριλήφθηκε την 1η Ιανουαρίου 2019 μετά την

αποχώρηση από το καθεστώς ΟΕΟ

13.    

 
Σουαζιλάνδη

Αποχώρησε από το καθεστώς την 1η Ιανουαρίου

2019

14.    

 
Συρία

15.    

 
Τατζικιστάν

16.    

 
Τόνγκα

17.    

 
Ουζμπεκιστάν

18.    

 
Βιετνάμ

Θα αποχωρήσει δύο έτη μετά την επικείμενη έναρξη

ισχύος της ΣΕΣ με την ΕΕ
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Πίνακας 2. Το καθεστώς ΣΓΠ+ 

 

*Ανάλογα με την ταξινόμηση της Παγκόσμιας Τράπεζας στο καθεστώς ανώτερου μεσαίου εισοδήματος.  

  

Δικαιούχοι ΣΓΠ+ κατά 

την περίοδο αναφοράς 

2018-2019

Αλλαγές στο καθεστώς του 

δικαιούχου ΣΓΠ+ κατά την 

περίοδο 2018-2019 και μετά

1.         Αρμενία

Ενδέχεται να έχει αποχωρήσει

από το καθεστώς έως την 1η

Ιανουαρίου 2022*

2.         Βολιβία

3.         Πράσινο Ακρωτήριο

4.         Κιργιζία

5.         Μογγολία

6.         Πακιστάν

7.         Παραγουάη
Αποχώρησε από το καθεστώς

την 1η Ιανουαρίου 2019

8.         Φιλιππίνες

9.         Σρι Λάνκα

Ενδέχεται να έχει αποχωρήσει

από το καθεστώς έως την 1η

Ιανουαρίου 2023*
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Πίνακας 3. Το καθεστώς ΟΕΟ  

 

 

1 Αφγανιστάν 26 Μάλι

2 Ανγκόλα 27 Μαυριτανία

3 Μπανγκλαντές 28 Μαλάουι

4 Μπουτάν 29 Μιανμάρ/Βιρμανία

5 Μπουρκίνα Φάσο 30 Μοζαμβίκη

6 Μπουρούντι 31 Νεπάλ

7 Μπενίν 32 Νίγηρας

8 Καμπότζη 33 Ρουάντα

9 Τσαντ 34
Σαμόα (αποχώρησε την 1η

Ιανουαρίου 2019)

10 Δημοκρατία του Κονγκό 35 Σιέρα Λεόνε

11 Κεντροαφρικανική Δημοκρατία 36 Σενεγάλη

12 Κομόρες 37 Νήσοι Σολομώντος

13 Τζιμπουτί 38 Σομαλία

14 Ερυθραία 39 Νότιο Σουδάν

15 Αιθιοπία 40 Σουδάν

16 Γκάμπια 41 Σάο Τομέ και Πρίνσιπε

17 Γουινέα 42 Τανζανία

18 Ισημερινή Γουινέα 43 Ανατολικό Τιμόρ

19 Γουινέα Μπισάου 44 Τόγκο

20 Αϊτή 45 Τουβαλού

21 Κιριμπάτι 46 Ουγκάντα

22 Λάος (Λαϊκή Δημοκρατία του) 47 Βανουάτου

23 Λιβερία 48 Υεμένη 

24 Λεσόθο 49 Ζάμπια

25 Μαδαγασκάρη

Δικαιούχοι ΟΕΟ κατά την περίοδο αναφοράς 2018-2019
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ. ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ  

Πίνακας 1. Αξία των προτιμησιακών εισαγωγών για όλες τις χώρες του ΣΓΠ (σε χιλιάδες EUR)* 

 

Πηγή: COMEXT  - TARIC - ISDB 2016 2017 2018

Είδος Τρίτη Τμήμα Εισαγωγές (σε χιλιάδες EUR) % χρήσης Εισαγωγές (σε χιλιάδες EUR) % χρήσης Εισαγωγές (σε χιλιάδες EUR) % χρήσης

ΣΓΠ χώρα προϊόντος Συνολικές  Επιλέξιμες ΣΓΠ Με χρήση ΣΓΠ ΣΓΠ Συνολικές Επιλέξιμες ΣΓΠ Με χρήση ΣΓΠ ΣΓΠ Συνολικές Επιλέξιμες ΣΓΠ Με χρήση ΣΓΠ ΣΓΠ

 Όλα τα ΣΓΠ  Όλες οι τρίτες χώρες  Όλα τα τμήματα 157.968.285 77.772.810 61.304.975 78,8 171.015.879 81.859.271 66.500.268 81,2 183.561.869 84.197.170 68.867.982 81,8

ΣΓΠ ΟΕΟ  Όλες οι τρίτες χώρες  Όλα τα τμήματα 36.231.581 25.629.460 23.542.234 91,9 36.322.070 27.282.563 25.470.092 93,4 39.815.338 29.042.288 27.135.733 93,4

Γενικό ΣΓΠ  Όλες οι τρίτες χώρες  Όλα τα τμήματα 104.700.491 41.659.377 29.168.901 70,0 115.944.571 43.256.512 31.682.039 73,2 124.430.850 43.762.080 32.264.222 73,7

ΣΓΠ+  Όλες οι τρίτες χώρες  Όλα τα τμήματα 17.036.213 10.483.974 8.593.840 82,0 18.749.238 11.320.197 9.348.137 82,6 19.315.681 11.392.802 9.468.028 83,1



 

21 
 

Πίνακας 2. Αξία των προτιμησιακών εισαγωγών ανά χώρα του γενικού καθεστώτος ΣΓΠ (σε χιλιάδες EUR)* 

 

* Οι «συνολικές εισαγωγές» καλύπτουν όλες τις εισαγωγές, συμπεριλαμβανομένων των προϊόντων που υπάγονται αυτομάτως σε μηδενικούς δασμούς βάσει της ρήτρας του μάλλον 

ευνοούμενου κράτους («ΜΕΚ»). Οι «επιλέξιμες εισαγωγές στο πλαίσιο του καθεστώς ΟΕΟ» αφορούν μόνο τα προϊόντα που υπάγονται στο καθεστώς ΟΕΟ, τα οποία δεν επωφελούνται με 

άλλον τρόπο από τον μηδενικό δασμό ΜΕΚ.  

Πηγή: COMEXT  - TARIC - ISDB 2016 2017 2018

Είδος Τρίτη Τμήμα Εισαγωγές (σε χιλιάδες EUR) % χρήσης Εισαγωγές (σε χιλιάδες EUR) % χρήσης Εισαγωγές (σε χιλιάδες EUR) % χρήσης

ΣΓΠ χώρα προϊόντος Συνολικές Επιλέξιμες ΣΓΠ Με χρήση ΣΓΠ ΣΓΠ Συνολικές Επιλέξιμες ΣΓΠ Με χρήση ΣΓΠ ΣΓΠ Συνολικές Επιλέξιμες ΣΓΠ Με χρήση ΣΓΠ ΣΓΠ

Γενικό ΣΓΠ Κονγκό  Όλα τα τμήματα 1.048.684 34.084 14.350 42,1 1.001.210 20.113 13.739 68,3 847.801 40.989 32.744 79,9

Γενικό ΣΓΠ Νήσοι Κουκ  Όλα τα τμήματα 8.659 246 31 12,7 7.721 54 3 6,3 12.118 29

Γενικό ΣΓΠ Γκάνα  Όλα τα τμήματα 2.287.682 683.385 868 0,1 1.791.855 742.412 5.677 0,8 2.591.628 766.996 1.256 0,2

Γενικό ΣΓΠ Ινδία  Όλα τα τμήματα 37.687.522 18.889.804 16.638.803 88,1 42.011.292 18.521.203 16.055.203 86,7 43.601.093 18.765.680 16.377.580 87,3

Γενικό ΣΓΠ Ινδονησία  Όλα τα τμήματα 14.029.260 7.314.440 5.166.233 70,6 15.508.752 8.054.954 6.372.484 79,1 15.557.258 8.173.754 6.616.400 80,9

Γενικό ΣΓΠ Ακτή Ελεφαντοστού  Όλα τα τμήματα 4.535.782 1.294.557 2.070 0,2 4.352.843 1.294.499 1.540 0,1 3.987.626 1.166.178 467 0,0

Γενικό ΣΓΠ Κένυα  Όλα τα τμήματα 1.268.546 870.131 16.288 1,9 1.227.254 392.672 3.373 0,9 1.264.239 419.889 2.648 0,6

Γενικό ΣΓΠ Μικρονησία  Όλα τα τμήματα 450 442 112 25,4 144 142 81 57,5 122 112 62 55,0

Γενικό ΣΓΠ Ναουρού  Όλα τα τμήματα 95 53 68 43 274 14

Γενικό ΣΓΠ Νιγηρία  Όλα τα τμήματα 10.844.785 157.780 101.974 64,6 13.207.881 164.081 107.070 65,3 18.715.007 147.040 114.661 78,0

Γενικό ΣΓΠ Νιουέ  Όλα τα τμήματα 267 181 231 21 346 22

Γενικό ΣΓΠ Σουαζιλάνδη  Όλα τα τμήματα 121.534 21.049 56 0,3 84.692 15.358 63.303 19.269 29 0,2

Γενικό ΣΓΠ Συρία  Όλα τα τμήματα 49.489 20.230 8.911 44,1 52.984 23.482 10.448 44,5 57.873 23.931 12.040 50,3

Γενικό ΣΓΠ Τατζικιστάν  Όλα τα τμήματα 81.968 12.916 11.822 91,5 42.857 17.412 15.527 89,2 46.884 15.383 14.083 91,5

Γενικό ΣΓΠ Τόνγκα  Όλα τα τμήματα 863 125 35 28,2 312 106 56 52,4 1.403 1.019 97 9,5

Γενικό ΣΓΠ Ουζμπεκιστάν  Όλα τα τμήματα 117.189 86.289 75.689 87,7 176.378 134.804 121.308 90,0 152.522 112.334 98.606 87,8

Γενικό ΣΓΠ Βιετνάμ  Όλα τα τμήματα 32.617.715 12.273.664 7.131.655 58,1 36.478.097 13.875.158 8.975.529 64,7 37.531.353 14.109.440 8.993.548 63,7
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Πίνακας 3. Αξία των προτιμησιακών εισαγωγών ανά χώρα του καθεστώτος ΟΕΟ (σε χιλιάδες EUR)* 



 

23 
 

  

Πηγή: COMEXT  -  TARIC -  ISDB 2016 2017 2018

Τρίτη Εισαγωγές (σε χιλιάδες EUR) % χρήσης Εισαγωγές (σε χιλιάδες EUR) % χρήσης Εισαγωγές (σε χιλιάδες EUR) % χρήσης

χώρα Συνολικές Επιλέξιμες ΣΓΠ Με χρήση ΣΓΠ ΣΓΠ Συνολικές Επιλέξιμες ΣΓΠ Με χρήση ΣΓΠ ΣΓΠ Συνολικές Επιλέξιμες ΣΓΠ Με χρήση ΣΓΠ ΣΓΠ

 Όλες οι τρίτες χώρες 36.231.581 25.629.460 23.542.234 91,9 36.322.070 27.282.563 25.470.092 93,4 39.815.338 29.042.288 27.135.733 93,4

Αφγανιστάν 18.886 5.632 2.846 50,5 21.365 7.112 3.792 53,3 25.966 11.958 6.962 58,2

Ανγκόλα 4.156.543 69.808 30.828 44,2 2.273.906 55.874 28.024 50,2 3.628.254 47.610 32.460 68,2

Μπανγκλαντές 16.384.267 16.321.080 15.617.510 95,7 16.744.627 16.676.909 16.145.456 96,8 17.400.928 17.327.005 16.776.310 96,8

Μπενίν 39.218 5.115 4.817 94,2 18.048 3.132 2.830 90,4 17.034 4.128 3.454 83,7

Μπουτάν 2.604 2.139 1.884 88,1 13.218 13.121 12.954 98,7 26.226 25.475 24.972 98,0

Μπουρκίνα Φάσο 109.149 10.928 9.912 90,7 165.781 16.468 15.422 93,6 189.383 19.177 17.953 93,6

Μπουρούντι 31.925 292 260 89,3 24.881 186 86 46,5 24.477 226 139 61,6

Καμπότζη 4.595.590 4.529.091 4.179.306 92,3 4.957.827 4.922.461 4.711.554 95,7 5.254.668 5.214.970 4.987.305 95,6

Κεντροαφρικανική Δημοκρατία 16.556 748 6 0,9 12.258 385 363 94,2 13.335 358

Τσαντ 114.667 978 200.324 229 344.373 1.047 0 0,0

Κομόρες 15.515 7.505 7.168 95,5 19.463 9.603 8.974 93,5 26.128 8.848 5.861 66,2

Κονγκό (Δημοκρατία του) 738.795 6.001 3.595 59,9 747.666 8.701 7.030 80,8 693.937 34.773 33.419 96,1

Τζιμπουτί 23.097 5.402 156 2,9 17.952 8.793 266 3,0 12.918 5.300 194 3,7

Ισημερινή Γουινέα 1.237.741 22.795 19.052 83,6 1.046.548 13.428 11.680 87,0 1.263.790 7.028 1.900 27,0

Ερυθραία 13.248 2.171 2.031 93,6 19.991 2.057 1.995 97,0 2.290 2.121 1.969 92,8

Αιθιοπία 712.168 400.421 245.789 61,4 651.593 248.859 228.748 91,9 641.581 245.054 236.088 96,3

Γκάμπια 14.039 10.512 9.933 94,5 11.847 6.660 6.475 97,2 17.864 11.640 9.859 84,7

Γουινέα 522.866 2.664 811 30,5 442.790 3.062 1.447 47,3 507.006 1.843 1.022 55,4

Γουινέα Μπισάου 1.602 404 3.199 30 3.491 401 198 49,4

Αϊτή 39.484 15.996 13.823 86,4 47.254 22.831 19.873 87,0 51.642 17.920 15.201 84,8

Κιριμπάτι 152 97 300 211 140 66,4 298 178 158 88,6

Λάος 235.140 177.175 170.097 96,0 273.718 190.102 179.627 94,5 250.958 196.320 182.257 92,8

Λεσόθο 207.516 2.875 2.047 71,2 270.789 5.617 1.253 22,3 352.205 5.862 1.586 27,1

Λιβερία 272.913 4.301 379 8,8 534.157 1.219 49 4,0 341.751 542 5 0,9

Μαδαγασκάρη 935.078 702.377 9.859 1,4 1.114.120 843.318 22.715 2,7 1.166.604 900.121 20.387 2,3

Μαλάουι 267.919 215.082 214.029 99,5 364.680 306.073 304.207 99,4 300.737 263.068 260.300 98,9

Μάλι 36.626 5.706 4.773 83,6 27.209 4.658 3.618 77,7 41.228 4.564 1.255 27,5

Μαυριτανία 428.459 224.239 217.879 97,2 497.476 316.171 312.154 98,7 523.375 358.765 352.581 98,3

Μοζαμβίκη 1.301.694 970.575 964.758 99,4 1.636.345 1.133.619 1.114.523 98,3 1.839.684 1.240.216 1.219.492 98,3

Μιανμάρ 974.013 878.013 828.360 94,3 1.507.975 1.398.240 1.316.449 94,2 2.188.738 2.016.300 1.926.416 95,5

Νεπάλ 94.312 83.435 77.175 92,5 93.138 82.461 74.986 90,9 90.223 78.759 71.368 90,6

Νίγηρας 116.024 3.692 3.080 83,4 83.907 3.913 3.504 89,5 7.529 4.011 3.188 79,5

Ρουάντα 51.349 1.991 947 47,6 56.158 6.511 5.575 85,6 64.459 10.550 10.061 95,4

Σαμόα 1.882 1.475 293 19,9 5.524 4.051 117 2,9 2.553 669 446 66,6

Σάο Τομέ και Πρίνσιπε 10.241 183 98 53,5 7.835 151 91 60,5 5.380 744 533 71,7

Σενεγάλη 416.579 266.230 255.426 95,9 441.511 337.757 324.888 96,2 542.620 381.831 366.717 96,0

Σιέρα Λεόνε 222.938 1.645 533 32,4 246.881 3.188 2.342 73,4 230.772 4.071 647 15,9

Νήσοι Σολομώντος 53.495 52.945 52.848 99,8 65.781 65.414 65.389 100,0 69.634 68.986 68.804 99,7

Σομαλία 13.047 568 15 2,7 18.119 106 23.935 750 609 81,1

Νότιο Σουδάν 303 104 70 67,6 234 74 5 6,7 93 35

Σουδάν 182.863 23.460 22.751 97,0 171.714 43.275 41.417 95,7 150.264 11.762 10.689 90,9

Τανζανία 620.797 324.271 317.666 98,0 504.007 276.635 268.100 96,9 473.345 263.768 256.364 97,2

Ανατολικό Τιμόρ 5.369 71 12.880 6.598 9.808 5.181

Τόγκο 102.775 33.290 24.138 72,5 76.888 20.349 18.669 91,7 78.778 23.650 22.288 94,2

Τουβαλού 51 28 155 42 294 34

Ουγκάντα 444.563 150.535 148.273 98,5 511.912 144.142 141.158 97,9 470.893 134.028 131.480 98,1

Βανουάτου 3.334 1.475 370 25,1 987 332 180 54,2 1.020 110 22 20,4

Υεμένη 18.692 6.285 4.574 72,8 31.930 17.315 16.012 92,5 39.584 28.791 26.070 90,5

Ζάμπια 425.496 77.656 72.067 92,8 325.205 51.121 45.955 89,9 403.284 51.739 46.744
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Πίνακας 4. Αξία των προτιμησιακών εισαγωγών ανά χώρα του καθεστώτος ΣΓΠ+ (σε χιλιάδες EUR)* 

 

  

Πηγή: COMEXT  - TARIC - ISDB 2016 2017 2018

Είδος Τρίτη Τμήμα Εισαγωγές (σε χιλιάδες EUR) % χρήσης Εισαγωγές (σε χιλιάδες EUR) % χρήσης Εισαγωγές (σε χιλιάδες EUR) % χρήσης

ΣΓΠ χώρα προϊόντος Συνολικές Επιλέξιμες ΣΓΠ Με χρήση ΣΓΠ ΣΓΠ Συνολικές Επιλέξιμες ΣΓΠ Με χρήση ΣΓΠ ΣΓΠ Συνολικές Επιλέξιμες ΣΓΠ Με χρήση ΣΓΠ ΣΓΠ

ΣΓΠ+  Όλες οι τρίτες χώρες  Όλα τα τμήματα 17.036.213 10.483.974 8.593.840 82,0 18.749.238 11.320.197 9.348.137 82,6 19.315.681 11.392.802 9.468.028 83,1

ΣΓΠ+ Αρμενία  Όλα τα τμήματα 310.033 116.430 107.772 92,6 351.132 135.485 130.319 96,2 207.913 74.868 68.162 91,0

ΣΓΠ+ Βολιβία  Όλα τα τμήματα 529.756 58.741 55.233 94,0 474.410 58.523 54.344 92,9 592.673 40.672 36.853 90,6

ΣΓΠ+ Πράσινο Ακρωτήριο  Όλα τα τμήματα 70.614 68.097 65.886 96,8 72.266 46.474 38.426 82,7 90.454 75.364 71.567 95,0

ΣΓΠ+ Δημοκρατία της Κιργιζίας  Όλα τα τμήματα 72.289 6.089 3.244 53,3 164.933 7.978 4.795 60,1 631.176 10.070 6.112 60,7

ΣΓΠ+ Μογγολία  Όλα τα τμήματα 64.167 18.139 15.264 84,1 69.579 19.509 16.795 86,1 72.587 17.942 16.522 92,1

ΣΓΠ+ Πακιστάν  Όλα τα τμήματα 6.205.712 5.783.301 5.522.688 95,5 6.592.810 6.114.571 5.877.716 96,1 6.739.519 6.097.752 5.885.055 96,5

ΣΓΠ+ Παραγουάη  Όλα τα τμήματα 1.074.459 41.718 36.558 87,6 1.147.669 53.960 47.532 88,1 735.556 110.178 104.408 94,8

ΣΓΠ+ Φιλιππίνες  Όλα τα τμήματα 6.306.721 2.361.822 1.681.542 71,2 7.241.862 2.620.112 1.937.602 74,0 7.490.408 2.618.057 1.914.773 73,1

ΣΓΠ+ Σρι Λάνκα  Όλα τα τμήματα 2.402.460 2.029.637 1.105.654 54,5 2.634.576 2.263.585 1.240.607 54,8 2.755.395 2.347.900 1.364.575 58,1
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i
 Κανονισμός (EE) αριθ. 978/2012 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 25ης Οκτωβρίου 

2012, για την εφαρμογή συστήματος γενικευμένων δασμολογικών προτιμήσεων και την κατάργηση του 

κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 732/2008 του Συμβουλίου (ΕΕ L 303 της 31.10.2012).  

ii
 Έκθεση της Επιτροπής προς το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο σχετικά με την εφαρμογή του 

κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 978/2012 {SWD(2018) 430 final} [COM(2018) 665 final της 4.10.2018, Βρυξέλλες].  

iii
 http://trade.ec.europa.eu/civilsoc/meetdetails.cfm?meet=11541 

iv
 Βλ. Market Access for Products and Services of Export Interest to Least Developed Countries (Πρόσβαση 

στην αγορά όσον αφορά προϊόντα και υπηρεσίες εξαγωγικού ενδιαφέροντος για τις λιγότερο ανεπτυγμένες 

χώρες). Σημείωμα της Γραμματείας του ΠΟΕ, WT/COMTD/LDC/W/66, 2 Οκτωβρίου 2018. 

v
 Εκτελεστικός κανονισμός (ΕΕ) 2019/249 της Επιτροπής, της 12ης Φεβρουαρίου 2019 (ΕΕ L 42 της 

13.2.2019).  

vi
 Κατ᾽ εξουσιοδότηση κανονισμός (ΕΕ) 2015/1979 της Επιτροπής, της 28ης Αυγούστου 2015 (ΕΕ L 289 της 

5.11.2015).  

vii
 Κατ᾽ εξουσιοδότηση κανονισμός (ΕΕ) 2018/148 της Επιτροπής, της 27ης Σεπτεμβρίου 2017 (ΕΕ L 26 της 

31.1.2018).  

viii
 Κατ᾽ εξουσιοδότηση κανονισμός (ΕΕ) 2015/1979 της Επιτροπής, της 28ης Αυγούστου 2015 (ΕΕ L 289 της 

5.11.2015).  

ix
 Κατ᾽ εξουσιοδότηση κανονισμός (ΕΕ) 2017/217 της Επιτροπής, της 5ης Δεκεμβρίου 2016 (ΕΕ L 34 της 

9.2.2017).  

x
 Κατ᾽ εξουσιοδότηση κανονισμός (ΕΕ) 2015/1979 της Επιτροπής, της 28ης Αυγούστου 2015 (ΕΕ L 289 της 

5.11.2015).  

xi
 Κατ᾽ εξουσιοδότηση κανονισμός (ΕΕ) 2018/148 της Επιτροπής, της 27ης Σεπτεμβρίου 2017 (ΕΕ L 26 της 

31.1.2018).  

xii
 Εκτελεστικός κανονισμός (ΕΕ) 2019/67 της Επιτροπής, της 16ης Ιανουαρίου 2019 (ΕΕ L 15 της 17.1.2019).  

xiii
 Εκτελεστική απόφαση της Επιτροπής, της 11ης Φεβρουαρίου 2019, σχετικά με την κίνηση της διαδικασίας 

προσωρινής αναστολής των δασμολογικών προτιμήσεων που παρέχονται στο Βασίλειο της Καμπότζης, δυνάμει 

του άρθρου 19 του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 978/2012 (ΕΕ C 55 της 12.2.2019). 
 

xiv
 Ψήφισμα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, της 14ης Μαρτίου 2019, σχετικά με την εφαρμογή του κανονισμού 

ΣΓΠ (ΕΕ) αριθ. 978/2012 [2018/2107(INI)].  

xv
 Το άρθρο 35 του κανονισμού ΣΓΠ καθορίζει τη βάση για τα στατιστικά στοιχεία της παρούσας έκθεσης. Τα 

αριθμητικά στοιχεία συγκεντρώθηκαν από τη ΓΔ Εμπορίου βάσει των στοιχείων που ήταν διαθέσιμα τον 

Σεπτέμβριο του 2019 από τη βάση δεδομένων COMEXT, η οποία προβλέπεται στη νομοθεσία Extrastat 

[κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 471/2009)], και από την Eurostat. Η ανάλυση εξετάζει μόνο τις εισαγωγές της Ένωσης 

στο πλαίσιο του καθεστώτος ελεύθερης κυκλοφορίας («σύνηθες εμπόριο»), οι οποίες, ως εκ τούτου, ενδέχεται 

να είναι χαμηλότερες από τις συνολικές εισαγωγές. Εξαιρούνται επίσης οι ειδικοί κωδικοί ΣΟ που δεν 

αποτελούν μέρος του ΣΓΠ, καθώς και τα στατιστικά στοιχεία περί εμπορικού απορρήτου. Εξαιρούνται επίσης 

τα στατιστικά στοιχεία περί εμπορικού απορρήτου [για να αποτραπεί η μη επιθυμητή εξαγωγή ενωσιακού 

εισαγωγέα από τα εμπορικά στατιστικά στοιχεία COMEXT και οι πιθανές επιπτώσεις όσον αφορά την ανάλυση 

στο επίπεδο ενός μεμονωμένου δικαιούχου ΣΓΠ ή ενός προϊόντος (κωδικός εμπορευμάτων)]. 

xvi
 COM(2018) 665 final της 4.10.2018, Βρυξέλλες. 

 
xvii

 Οι προτιμησιακές εισαγωγές είναι οι επιλέξιμες εισαγωγές για τις οποίες όντως χρησιμοποιήθηκαν οι 

προτιμήσεις του ΣΓΠ. 
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